

人之道 (26)

◎ 蘇俊源

兒女的教育要如何看待

慧語園地

兒女前途在教育 倫理道德須踐履
嚴父嚴師實可取 孝子高徒到處履

女兒如示：

來信已悉，信中提到兒女的教導問題，不知要從哪裡做起，才能對於小孩子有所幫助。雖然小孫子還未懂事，但如今在他眼前的一切，都和他的將來有關，都是教育他的一環。有些人誤以為教育是從送進學校，有老師教導之後才開始。這種情況，當然也稱為教育；但真正的教育，應該從對他的身心能發生影響的時候，就已經開始。

基本上，教育分成家庭教育、學校教育和社會教育，這三種教育對於一個人來說，都是不可抹滅的，而且非常重要，相互之間，具有相輔相成的作用。然而，家庭教育是一個人來到這個世界，最初而且最重要、最根本的一環，如果沒有打好基礎，後面的學校、社會教育，必須要費相當大的努力才能挽回。然而學校的教育，是屬於群體而不是個別教育，老師所要傳授的對象，是多而複雜，端看受教育者是否自己認真學習，才會得到好的效果。社會的教育，更是一個含糊籠統的名詞；事實上，社會教育是來自於社會風氣；風氣的形成，則來自於不特定的對象，而且沒有強制的力量，卻擁有巨大的影響力，生活在此社會的每一分子，與社會教育是息息相關的。不要說是小孩子沒

有足夠的判斷力，去接受或拒絕社會教育，就連能獨立思想、判斷的大人，隨時隨地也會受到社會風氣的影響。

因而，為人父母者，想要教育好下一代，必須認知家庭教育的重要性，那是父母親能夠掌握而且可以作為的部分；其他有關學校的教育，也須要家長和學校老師充分的配合，才能達到教育的效果。對於社會教育，父母更應該隨時給自己的小孩正確觀念，隨時注意小孩子的觀念和言行舉止，加以調整。絕對不可把教育當成皮球來互踢，這是很不應該的。然而，每位父母親必須要知道，小孩子是我們的，好與壞都直接和我們有關，所以父母要負起完全的責任，沒有理由推卸。以上

順心如意

父親親筆

心靈小語

十年樹木，百年樹人，全在教育的功能。嚴父教子、嚴師教徒雖可畏，然一代偉人都是在其中成就。

